

欧洲央行降息预期升温

● 欧元区2023年12月通胀率为 **2.9%**
 高于11月 **2.4%**

欧洲央行决定维持三大关键利率不变，将在2024年逐步退出资产购置计划，2024年下半年逐步缩减“抗疫紧急购债计划”组合规模

欧元区1月
 制造业PMI指数为 **46.6**
 较2023年底 **44.4** 有所回升
 但延续此前18个月
 处于枯荣线之下状态

服务业PMI
 从2023年底 **48.8**
 下降至 **48.4**



图为2023年12月23日，人们在荷兰海牙的一个圣诞集市选购商品。
 新华社记者 王湘江摄

在此次会议之前，欧洲央行高层频繁围绕货币政策发声。综合各方表态来看，央行官员的言论很有可能是经过设计和协调的，旨在降低市场对提前降息的预期。

一方面，不断释放晚于市场预期降息的时间节点。相比于此前市场预期4月份降息的节点，拉加德此前在达沃斯表示，欧洲央行在数据依赖的决策模式下有可能在今年夏季降息。这一表态不同于市场预期的春季降息。与此同时，欧洲央行首席经济学家菲利普·莱恩近期围绕降息的节点表示，降息需要等待有更丰富的数据和明显的迹象支撑，要等到工资增速的变化趋势更为明确之时才有可能实现。他同时断言“到6月会议时，我们将获得这些重要数据”。

另一方面，不断纠正超前降息的预期。荷兰央行行长克拉斯·诺特表示：“市场正在超前预期，但是欧洲央行和市场机构对于未来通胀预测和利率路径规划有着明显的差异，前者所依赖的标准和数据要远比市场认知的更为严格。”

很明显，欧洲央行这一系列预期管理组合拳是为了规避市场抢跑对于应对通胀的不利影响。其底层逻辑在于过早降息的市场定价将会导致市场金融环境的超预期宽松，而这显然不利于应对通胀压力和预期。拉加德也明确表示：“如果(降息)预期与可能发生的情况相比过高，这无助于我们对抗通胀”。

虽然欧洲央行在大力气打消市场“抢跑”的降息预期，但效果仍然有待观察。导致欧洲央行出牌节点变化的最大因

素可能是货币政策影响的不确定性。持续紧缩的货币政策和环境虽然有助于欧洲央行抗通胀，但是从货币政策到融资环境的传导机制存在着不确定性。这一不确定性在欧洲央行加息的早期导致了非常明显的政策滞后性。在当前通胀相对回落的情况下，这一不确定性也有可能表现为对需求和融资环境的超预期打压。

也正因为如此，欧洲央行在此次会议声明的风险预测部分强调，一旦货币政策的紧缩效应高于预期，欧元区将会面临突出的经济下行风险和通胀意外下降风险。正是考虑到了这一不确定性，部分机构认为，一旦出现上述态势，欧洲央行或许也将被迫行动。

在近期欧元区宏观数据公布之后，各方对于欧洲央行降息节点的关注度进一步提升。虽然欧洲央行对于未来经济展望不同于多数机构，同时最新欧元区四季度数据也超出了市场预期，但各方对于欧元区经济的前景仍然不乐观，并认为这将是促成欧洲央行早于预期降息的重要原因。

分析认为，四季度0.1%的同比增幅比

欧元区摆脱了“技术型衰退”的困局，但是前瞻数据并不乐观。最新公布的欧元区采购经理指数(PMI)显示，1月份欧元区制造业PMI指数为46.6，虽然较去年底的44.4有所回升，但延续了此前18个月处于枯荣线之下的状态；1月份服务业PMI则从2023年底的48.8下降至48.4，低于市场预期；综合PMI虽然小幅回升至47.9，但仍不及市场预期且连续8个月处于收缩区间。基于上述态势，部分机构认为，未来欧元区疲软的就业前景将令人严重担忧，并可能促使欧洲央行更早采取降息措施。

无疑，当前各方对于欧洲央行降息的预期是一致的，但是对于其降息的节点有明显分歧。然而，从欧洲央行历来决策节奏来看，它永远不可能是第一个。鉴于其在加息周期开始时采取了高度谨慎的立场，欧洲央行可能不愿意在降息方面带头。尽管宏观数据表明欧洲央行似乎没有太多的选择，但为确保控制通胀，欧洲央行似乎愿意多等等一等，等待2024年的夏天。

柬埔寨国家银行近日预测，2024年柬埔寨经济增速将达到6.4%，服务业和制造业的复苏将是主要驱动力，尤其是旅游业的恢复将对柬埔寨经济增长发挥重要作用。

国际货币基金组织2023年10月份报告预测，柬埔寨2023年经济增速为5.6%，2024年将增长6.1%，柬埔寨近两年经济增速将居东盟国家之首，远高于亚太地区的平均经济增长率。柬埔寨政府发布的编制财政预算战略计划(2024年至2026年)显示，柬埔寨政府将2024年经济增长目标设定为6.6%。其中农业领域预计将增长1.1%，主要是由种植业、动物和水产养殖业带动；工业领域预计将增长8.5%，成衣和非成衣制造业将保持强劲增长；服务业则预计将增长6.9%。2024年柬埔寨GDP将达到351.7亿美元，人均GDP将从2023年的1917美元增至2071美元。

世界银行认为，柬埔寨经济复苏从2022年以来不断巩固，随着促进经济增长的举措持续推出，柬埔寨经济强劲增长势头明显。据柬埔寨海关总署最新统计，2023年柬埔寨对外贸易额达468亿美元，中国仍是其最大贸易伙伴。2023年柬埔寨对外贸易额为226亿美元，同比增长1.8%，在美欧市场需求下跌的背景下，出现逆势增长。这主要归功于柬埔寨对《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)成员国的出口同比大增28.8%，达到近82亿美元，对RCEP成员国的出口占出口总额的比例达到34.6%。预计未来几年在RCEP框架下的优惠关税将持续助力柬埔寨出口保持高速增长。

另据柬埔寨发展理事会报告，2023年柬埔寨批准了268个投资项目，吸引投资达49.2亿美元，同比增长22%，创造30多个就业机会，这些项目主要集中在工业、基础设施、农业和农用工业以及旅游业。其中前三大外国投资来源国分别为中国、新加坡和马来西亚，来自中国的投资占柬埔寨总投资额的比例高达66%。

东盟与中日韩宏观经济研究办公室在今年1月份的柬埔寨经济展望更新报告中指出，2024年柬埔寨经济增速将达6.2%，在东盟地区将排行第二，仅次于菲律宾6.3%的经济增速。报告指出，柬埔寨通胀率今年将维持在稳定范围内，预计为3.1%。

本报驻金边记者
 王涛

韩国构建大模型合作生态圈

本报驻首尔记者 杨明



图为2023年3月31日在韩国京畿道高阳市韩国国际展览中心拍摄的城市空中交通工具模型。
 新华社记者 王磊亮摄

韩国计划
 到2026年
 培育 **10000家** 人工智能软件服务企业

2023年到2027年
 培养 **6.5万名** 人工智能专业人才
 向 **100万** 国民提供
 人工智能大模型应用方法指南教育

市政府将与首尔警察厅和首尔设施公司共享信息，以决定未来如何更好管理和应对交通状况。

韩国企业也积极参与人工智能发展。2023年8月份，韩国最大门户网站NAVER发布了人工智能大语言模型“HyperCLOVA X”。据NAVER相关人士介绍，该模型将把多种基于人工智能的技术纳入搜索、购物、预约、用户原创、地图、视频等服务。生成式人工智能及其技术产品群的灵魂在于提升用户、卖家、创客的竞争力，将多种服务和合作伙伴彼此连通，进而实现平台成长的共赢循环结构。

韩国最大企业三星电子也推出了全球首款搭载人工智能技术的Galaxy S24系列手机。该系列手机的实时翻译功能无需经过云端，而是基于机内的端侧AI进行处理，可支持韩语、中文、英语等13种语言。搜索功能也进行了升级，凭借与谷歌合作的“圈选即搜”(Circle to Search)系统，用户只需在网页、社交软件、视频网站等处圈选，AI就会自行检索相关结果。此外，自动对备忘录进行摘要并生成会议纪要的“笔记助手”功能也十分引人关注。

在人工智能发展已在科技业界掀起热潮的情况下，韩国政府今年继续加大对人

工智能(AI)成为现代社会不可或缺的一部分，韩国作为亚洲极具竞争力的科技创新国家之一，对人工智能的发展高度重视，政府不仅出台了一系列激励政策，还积极推动与企业、研究机构的合作，以促进人工智能技术的应用和创新，抢抓人工智能发展机遇。

韩国2023年公布了人工智能大模型竞争力提升方案。韩国政府认为，人工智能大模型应用将左右未来科技产业竞争力，影响力不可限量，因此有必要瞄准非英语圈的全球市场，争取韩文人工智能大模型成为全球专业人工智能领域的领跑者。

韩国计划以民间企业主导、政府提供扶持的方式，构建人工智能大模型合作生态圈，发展医疗、法律、咨询等领域的的人工智能应用服务。到2026年培育10000家作为人工智能生态系统核心的软件服务企业。

据韩国科学技术信息通信部介绍，在该计划中韩国政府将扩充以数据、软件和计算

机为核心的基础设施，配合GPT系列等国外开发的人工智能，在专业领域力求确保竞争力。通过2024年启动的人工智能五大旗舰项目，在法律意见书、诊疗意见书、学术研究参考文献和统计、韩语教育等领域培育人工智能应用服务。

为更全面打造优质数据经济生态系统，韩国计划构建交通、安全、能源、城市四大领域相连的数字孪生，并分阶段扩展至医疗、环境、行政等领域；为扩大人工智能专业人才规模，计划从2023年到2027年在研究生院培养人才6.5万名，面向100万国民提供人工智能大模型应用方法指南教育。

在地方政府中，首尔市最先行动起来，计划通过空中无人机与人工智能技术相结合，创建AI型交通管理系统，力求更快识别和应对可能发生的交通管理问题。据首尔市政府相关人士介绍，从2023年秋季开始，市交通管理中心已开始通过无人机收集交通管理数据；从今年开始，首尔

工智能产业的扶持力度。韩国信息通讯产业振兴院(NIPA)日前宣布，2024年将以拓展人工智能日常化和数字技术的市场规模为重点，运营7000多亿韩元规模的企业参与和支援项目。

其中，振兴院下属的AI产业本部将从人才培养、法律辅助AI扩散、媒体、文化AI扩散、智能型家庭、AI半导体、AI凭证等多方面推进相关项目，预算为1395亿韩元。数字健康事业推进组将在儿童青少年医疗支援服务开发、AI基础心理护理等10个项目上投入693亿韩元，以重点解决社会关注的健康领域问题。此外，推动区域人工智能产业发展的地区数字革新推进组和加速韩国与全球合作的全球成长本部也将分别获得1624亿韩元和477亿韩元预算。

科学技术信息通信部高层人士透露，今年将从政府层面加强人工智能日常化的支持，将向法律、医疗、交通、机器人、国防等十大战略领域数据构建投入558亿韩元，并向人工智能核心、原创技术开发投入660亿韩元。此外，韩国政府还将通过免税进一步减轻AI企业的负担，计划今年将人工智能和云计算纳入国家战略技术，相关企业最多可免除50%的税额；现有的AI将被分类为新成长、原创技术，最多可免除40%的税额。

该人士称，今年将成为与人工智能共存的时代，韩国政府将把人工智能带来的红利扩散到国民生活的各个方面，使其为国家经济和企业的复苏作出贡献。

国际和区域组织及柬埔寨官方对2024年柬埔寨经济的预测均显示，今年柬埔寨经济增速将超过6%。各方预测有些许差异，原因在于2024年柬埔寨将面对外部风险和地缘政治等导致的不确定因素。柬埔寨国家银行报告显示，柬埔寨国内面临五大风险，其中建筑和房地产领域危机被列为“首要挑战”。柬埔寨国家银行指出，由于流入房地产领域的外来投资减少，本地建筑业和房地产业市场需求疲软。

确保旅游业的持续复苏被列为第二大挑战。据柬埔寨旅游部统计，2023年柬埔寨共吸引了545万外国游客，同比增加近140%。其中来自泰国和越南的游客人次分别增长了113%和120%。中国游客近55万人次，成为柬埔寨第三大外国游客来源国。柬埔寨国家银行评论认为，虽然2023年入境外国游客显著增长，但大部分是通过陆路入境的邻国游客，逗留时间短且消费不高，柬埔寨在吸引更多中国等亚洲国家和欧美游客方面仍面临较大压力。

银行体系不良贷款率持续攀升也对柬埔寨经济构成重大挑战。柬埔寨国家银行指出，银行坏账持续增加，将给银行利润和资金的市场投放带来冲击，这将进一步活跃柬埔寨市场带来制约。此外，气候变化可能对柬埔寨农业造成重大冲击，预料2024年柬埔寨平均气温将比正常水平高出7摄氏度，有可能导致更多地区发生旱灾，成为柬埔寨经济发展的另一大挑战。

因新冠疫情导致的私人债务问题被列为第五大挑战，尽管柬埔寨私人债务仍处于可控水平，但许多家庭被迫举债以渡过难关。柬埔寨国家银行对超过4万名房屋贷款客户进行的调查显示，约25%的借款人偿还贷款的负担超过其收入的40%，有6%借款人还债负担超过其收入的60%。

2024年 柬埔寨经济增速将达 **6.4%**

2023年柬埔寨

- 对外贸易额达 **468亿美元**
中国仍是其最大贸易伙伴
- 对外出口贸易额为 **226亿美元**
▲ 同比增长1.8%
- 对RCEP成员国出口达 **近82亿美元**
▲ 同比大增28.8%
- 占出口总额 **34.6%**



图为2023年5月8日在柬埔寨磅士卑省拍摄的盘绕高速公路。
 (新华社发)